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ΘΕΜΑ: Ενημέρωση για τις εξελίξεις στην πορεία επίλυσης του ζητήματος της επιμόλυνσης του 

λεκανοπεδίου του Κάτω Νευροκοπίου από τον μύκητα Synchytrium Endobioticum 

 
Αξιότιμε κ. Υπουργέ, 

Ως γνωστόν, για περισσότερο από μια δεκαετία ένα μεγάλο μέρος του λεκανοπεδίου του 

Κάτω Νευροκοπίου της Περιφερειακής Ενότητας Δράμας, εκτάσεως 3.000 στρεμμάτων 

καλλιεργήσιμης γης, παραμένει, για προληπτικούς λόγους και με μια δόση υπερβολής,  

ακαλλιέργητο, λόγω της επιμόλυνσης από τον επιβλαβή οργανισμό (μύκητα) Synchytrium 

Endobioticum, γνωστό και ως τον ‘καρκίνο της πατάτας’. Αυτή η χρόνια πραγματικότητα, σε 

συνδυασμό με την μειωμένη, λόγω λειψυδρίας, κατά το 1/3 παραγωγή για την χρονιά που μας 

πέρασε, και την συνεπακόλουθη μείωση του αγροτικού εισοδήματος, θέτουν πλέον κίνδυνο 

βιωσιμότητας για την συνέχιση της καλλιέργειας της πατάτας του Κάτω Νευροκοπίου που αποτελεί 

προϊόν Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ).   

Σε συνέχεια της απάντησης που έλαβα από το Υπουργείο, στην από 18ης Νοεμβρίου 2025 

σχετικής με το θέμα επιστολής μου, θα ήθελα να ενημερωθώ επί των νεότερων εξελίξεων. Στο 7ο 

σημείο της επιστολής αναφέρεται ότι “τα Κράτη – Μέλη κοινοποιούν στην Επιτροπή, έως τις 31 

Ιανουαρίου κάθε έτους, κατάλογο όλων των νέων ποικιλιών πατάτας στις οποίες χορηγήθηκε άδεια 

εμπορίας κατά την διάρκεια του προηγούμενου έτους και οι οποίες διαπιστώθηκε βάσει δοκιμών ότι 

είναι ανθεκτικές στον συγκεκριμένο επιβλαβή οργανισμό”. Επί τούτου θα ήθελα να ενημερωθώ αν η 

Ελλάδα έχει ήδη κοινοποιήσει ή σχεδιάζει να κοινοποιήσει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατάλογο νέων 

ποικιλιών, κατάλληλων προς καλλιέργεια στην ασφαλή ζώνη του λεκανοπεδίου του Κάτω 
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Νευροκοπίου, πλην των 2 ήδη γνωστών και μη εμπορεύσιμων (Kuba & Gandawa).  

Κύριε Υπουργέ, διήλθε μια δεκαετία και πλέον χωρίς κάτι συγκεκριμένο, γεγονός που έφερε 

τους καλλιεργητές σε αδιέξοδο. Η κρισιμότητα του ζητήματος, όπως και η δυσμενής κατάσταση στην 

οποία έχουν περιέλθει οι παραγωγοί πατάτας του Κάτω Νευροκοπίου, υπαγορεύουν την ανάγκη να 

περάσουμε τάχιστα από την θεωρία στην πράξη. Κατόπιν των ανωτέρω, κρίνω απαραίτητη την 

εξασφάλιση είτε μέσω κονδυλίων του Υπουργείου, είτε μέσω κοινοτικών πόρων, την επιχορήγηση 

του κόστους προμήθειας, των όποιων νέων κατάλληλων ποικιλιών, (όπως για παράδειγμα έγινε τα 

έτη 2013 – 14 με επιδότηση ανά στρέμμα), αλλά και την συνδυαζόμενη παροχή προγράμματος 

εκπαίδευσης, ώστε οι καλλιεργητές να ακολουθήσουν τις εξελίξεις της τεχνολογίας και να 

μπορέσουν να εφαρμόσουν τις νέες τεχνικές στις καλλιέργειες. Μόνο έτσι θα μπορέσουν εν τέλει να 

είναι ανταγωνιστικοί και να διεκδικήσουν με αξιώσεις μια θέση στον παγκόσμιο καταμερισμό 

παραγωγής. 

Ο κλάδος της καλλιέργειας πατάτας στο λεκανοπέδιου του Κάτω Νευροκοπίου, που σε 

μεγάλο βαθμό  αποτελεί μονοκαλλιέργεια, απαιτεί ολιστική προσέγγιση και συντεταγμένη 

επανεκκίνηση. Η οριστική επίλυση του ζητήματος της επιμόλυνσης του λεκανοπεδίου του Κάτω 

Νευροκοπίου από τον μύκητα Synchytrium Endobioticum, μπορεί να αποτελέσει το πρώτο και το πιο 

αποφασιστικό βήμα προς αυτή την κατεύθυνση. Η καλλιέργεια πατάτας, εν αντιθέσει με άλλες πιο 

διαδομένες, όπως τα δημητριακά, έχει αρκετές ιδιαιτερότητες, μη γνωστές στο ευρύ κοινό, και 

αποτελεί μια καλλιέργεια, τόσο έντασης εργασίας, όσο και έντασης κεφαλαίου. Συνεπώς και η 

ενίσχυση της οφείλει να είναι “πιο ενισχυμένη”.   
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